

# FEJÉRMEGYEI NAPLO

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“, a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id euidem probamus libenter. Az általatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márczius 6-án.

Előfizetési árak:  
Egészévre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.  
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:  
BILKEI FERENCZ.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent-István-tér 1.  
Egyes számok kaphatók: Rotte: L, Weisz H. és Krausz V. tőrszéjében.

## Panaszhang a megyéből.

Megegyi tisztújítások küszöbén állunk! Nem lesz fölösleges egy-néhány adalékkal szolgálni oly irányban, hogy az illetékes egyének megszívlel-hessék jogos panaszunkat és ily értelemben a felháborodott népek igazságot szolgáltatni el ne mulasszák, jobban mondva édes kötelességüknek ismerjék.

A folyó évi március havi megyei bizottsági ülésen történt, hogy a vaáli járás főszolgabírája (utólag értesültem csak a tényről) a vértessoglári róm. kath. népiskolára vonatkozólag azt a valótlan állítást merete megkockáztatni, mintha itt magyarul semmit sem tanítanának. A főszolgabíró ur tullelt a célon. Tudtommal ez a kir. tanfelügyelő és egyházi tanfelügyelő urak szakmájába vág, ezek kötelességéhez tartozik. Az ő hatáskörét a gondjaira bizott községi jegyző urak feletti szigorú felügyelet, a saját hatáskörébe tartozó ügyek pontos és lelkiismeretes elintézése, a netalan előforduló s magáról megfelelőkezett sikkasztó hivatalnokok, jegyzők stb. hivataluktól való föltűszeszése, fegyelmi eljárás alá helyezése, a bűnösök megbüntétese stb. képezi. Itt elég működési köre és alkalma nyílik arra, hogy kritikáját a bűnösök fölött nyilváníthassa, de a szakmájába nem vágó ügyeket, illetőleg ezek elintézését bizza csak az ahhoz értő és tartozó egyénekre. Főbíró Ur! van a magyarnak

## A FEJÉRMEGYEI NAPLO TÁRCZAJA.

### A kisérlet.

Józan Péter uram megszűnt inni. Ez költői nyelven van mondva, prózában úgy mondanák, hogy: meghalt, de mivel Józan uram nagy költő volt - csak úgy prózában, hát én is költőileg akarok róla szólni. Különben a mig élt, becsületes molnár mester volt, becsületes anyyira a mennyire egy molnár mester becsületes lehet. Meg is élt volna tisztességgel, vagyonkájá is maradt volna anyyira a mennyi a munkája után, ha egy nagy baja nem akad, hogy t. i. kétszer öntött a garatra, egyszer a malma garatjára, egyszer meg a tulajdon torka garatjára s a mit amott nyert a vámon itt elvesztette a réven. A plusz és minusz megsemmisítették egymást, maradt semmi. Azaz dehogya semmi, maradt bizony valami, a Józan uramnak épenséggel nem józan személye, megmaradtak az ő melázó, ködbeborult szemei, támolgyó, imbolygó lábái, a melyeket úgy összeköszőrült olyankor, hogy gyönyörűség volt nézni. Az egész ember ilyenkor tulajdonképen semmi lett volna, ha a Marcsa néni az ő szerelmetes felesége azt nem vallotta volna, hogy a Józan uram ilyen disztelen állapotban az ő igen-igen nagy keresztyé, a melylyel a jóságos

jó közmondása: „... magad háza előtt söpörj és ne nézd a szomszéd udvarát“. Avagy mit szólna a főbíró ur ahhoz, ha én a tabajdi jegyző ur, kinek föltűszeszését ön elrendelte, hiányos kezeléséről szólnék, — esetleg intézkedném? Vagy olyan jegyzőről, ki okmányt hamisított, szólnék? Nemde, hivatalos jogkörömet tullepném, ha oly ügyekbe mártanám magam, mik hivatalomhoz nem tartoznak. Honnét merítette a főbíró ur valótlan állítását?, hogy ártatlan és lelklismeretes egyénekre reá akarja sütni a hazafiatlanság vádját, bélyegét? Honnét vette a bizonyítékokat, állításának igazolásához? Tudtommal ön sohasem tette be a lábát az iskolába, a kir. tanfelügyelő is, hallomásom szerint, egyszer, — mikor hivatalát átvette — de akkor is előadás után látogatta meg a vértessoglári iskolát. Téves információk után indulni s ártatlan egyéneket befektetni pedig a főbíró urnak sem szabad, mint hivatalos egyéneknek pedig mindenkor csak igazat szabad mondania. De hogy a főbíró és a megyénél az intéző körök is tudják, szolgálók én más adatokkal, a melyek nem épen a legkedvezőbb színben tüntetik fel a közigazgatást. Sorrendben tárgyalom.

Gánthon, midőn vagy négy esztendeje, Pártényi Bélának, a szurkos kezű községi jegyzőnek az ő bűnös manipulációja miatt a hivataláról le kellett mondania és őt rövid időre becsukták, történt, hogy utódja a jegyző udvarán talált

Jézus az ő megtört vállait megterhelte. Az igaz, hogy Marcsa néni sem adta olyankor a fejét a néma bánatnak, nem fűrosztotte szeméit könnyeinek tengerében, hanem megindult nyelve és munkának indultak kezei és bőven rótták életépárának arcára le az adósságot, a melylyel annak tartozott. Mert az bizonyos, hogy Józan uram, a mikor méltó volt a vezeték-nevére, oly zsémbes, házsártos teremtés volt, akár egy öreg asszony, a kiről a szomszédai is azt állítják, hogy a holta után külön kell agyonverni a nyelvét. Baja volt mindennel, megdőccent mindenben és csörgött mint a szarka, de csak addig, mig a garatra — már mint a torka garatjára — föl nem öntött. Akkor aztán Marcsa néni vette át a szót.

Denique vége lett ennek is. Józan uram — mint mondan — megszűnt inni, szép csöndesen meghalálózott. Belátta, meg is bánta tévedéseit, de a halállal hiába alkudott, az röviden, egész hosszában kinyújtóztatta. Az a gyászos szemfödél, az a hideg koporsó meg sok mindent eltakar. Marcsa néni úgy érezte, hogy az a nagy keresztyé, a mióta levették a vállairól, mintha még inkább nyomná a vállait mintha még keményebben szorongatná a szívét. Gyászos özvegyiségre jutott s mikor a kántor énekelte:

Isten veled drága, kincsem feleségem

Sok nagy jószágodért áldjon meg az Isten, olyan sirásra fakadt s oly hévvel hanyatlott rá a

sertés-ólakat, fundus instructusként a községi képviselő-testülei határozott ellenkezése, sőt tiltakozása dacára — állítólag felsőbb rendelekre — a községi pénztárból kijavíttatta, illetőleg tataroztatta. Mely jogon? és van-e tudomása erről a felsőbb köröknek?

Vértessogláron még 1900. évben többen emeltek épületet. Az építkező bizottság kijelölte egyeseknek, hogy hová szabad építkezniök, de cövekkel, vagy egyéb biztos jellel meg nem szabta a határt, melye: át nem léphetnek. S midőn ezek hozzáfogtak az építkezéshez, a bizottság nem győződött meg róla, vajjon az adott engedély szerint járnak-e el az építkezők, hanem csak miután az épület készen állott, tett a helybeli jegyző és egy tag jelentést a főbíróval, ki e reláció alapján súlyos büntetést mért az építkezőkre, sőt ezenfelül egyeseket az épület lebontására ítelt. Tudtommal a főbíró ur nem győződött meg előbb a helyszínen arról, vajjon az épület a községnek a területén van-e, elcsúfítja-e az utcát, tett-e kárt másnak a fundusán? stb.; avagy tullepte-e a maga fundusát? És mégis a főbírói végzés szerint le kell bontani-a házat, mely legalább is 1000 kor. értéket képvisel; azonfelül súlyos bírság lön kivetve a félre akkor, midőn sem szépművészi szempontból kifogás alá nem esik, sem utjában nem áll senkinek, de még szomszédjainak sem okozott kárt és az építkezés ellen ezek kifogást nem emeltek. — Méltányos

koporsóra, hogy a ki nem ismerte, nem is merte fájdalmai őszinteségét kétségbe vonni.

Eltemették s a Marcsa néni az első tavasszal annak rendje és módja szerint illatos rozmaringot és bánatos muskátlít üttetett felejthetlen férje sirhalmára, a második farsangon pedig szépen férjhez ment mivelhogy kérője akadt, egy személyben neki is, meg a férje után reája maradt malomnak is.

Nagy lakodalmat nem csaptak, mert azt az illendőség úgy hozza magával, de meg hát a Marcsa néni sem akart tulságos lármával élni, mert addig, a mig kérője nem volt, mindig erős fogadásokat tett, hogy a házasság rózsajarmát nem fogja többé vállalni a akasztani.

De meg sokkal jobban szerettem az én lelkem jó uramat, — szokta volt mondani — semhogy az ő feledhetetlen emléket bárki szép szeméiert ki engedném a szívemből törölni.

Mondom így beszélt, mindaddig, a mig kérője nem akadt. De mikor egy szemrevaló molnárlegény, bizonyára abban az édes reményben, hogy kibőjtöli ő még a Marcsa nénit holtig s köthet hozzáilló frigyét is, belekötött, Marcsa néni szegreagasztotta elveit, fogadásait, esküözéseit és az ő virágvaival együtt kivirágzott másodsor, akár a kis akáca az ablakunk alatt.

Boldogságukat nem zavarta semmi a világ szemében addig, a mig egyszerre furcsa hírek

# JÖJJÖN EL

és győződjék meg személyesen arról, hogy áruházunk egyedül áll a tekintetben, hogy nálunk nemcsak az uri nő, hanem épugy a polgári osztályhoz tartozó is megtalálja az izlésének megfelelő árut és különösen most, a mig karácsonyi olcsó eladásunk tart, potom olcsó áron szerezhetibe szükségletét.

Áruház a „Kék Csillaghoz“, Székesfejérvár, Nádor-utca.

## UJDONSÁGOK.

eljárás-e ez? Az egyiket, ki igen szegény ember, csak azért, hogy nem új, nagy ablakot, hanem a régibt rakatta be, szintén kemény büntetéssel sújtották, s midőn a büntetés-pénzt, (mert hisz éjjeli ór) a fizetéséből levonták, azt felelte a helybéli jegyzőnek: »Jegyző ur, most elveszik a kenyereimet, épen nem emberhez illő módon felelt. Ez alkalommal többen lettek megbüntetve!

Felcuthon a f. évi október hó 14-én megejtett megbízottsági tagok választásánál valami Kugler János nevezetű egyént választottak meg 96 szavazattal. De ezen egyén megválasztása ellen egyik választó polgár felelőbbel élén, kérte — a mihez mindenki adózó polgárnak joga van — az adókönny alapján való konstatacióját annak, hogy Kugler János tényleg szerepel-e az adófizetők között, vagy sem? De az akkori helyettes jegyző, állítólag felsőbb parancsra, el tiltva attól, hogy Kugler János urnak adóbefizetési ívét kiadja. Később a saári jegyző választás utáni napon azonban mégis elküldte az adóbizonnyalatom ismertető ívét, a melyen Kugler János ízetés nélküli gazdatiszt címén, a cseléség után megnevezve fordul elő, de a ki 1901. évben a választás napjáig adót nem fizetett, mégis verifikálták, mint megye-bizottsági tagot és az igazság arcúlcsapásaként, (de lehet nyomda hiba folytán) földbirtokos gyanánt szerepel az igazolt megbízottsági tagok névsorában. Ezek épen nem bizalomgerjesztő dolgok!

Ezzel azonban korántsem akarom állítani, hogy a bűnös fél meg ne büntetessék — mert az igazságszolgáltatásnak élébe vágni nem óhajtok — hanem mielőtt ily szigorú ítélet hoznának, győződjének meg személyesen az ügy miben létéről, és szeretettel párosulva szolgáttassanak igazságot. Csak a basáskodó rendszert, mely sok helyen divik — szüntessék meg — mert ez elítélendő. F. I.

kezdték kerengeni a faluban. Sem több, sem kevesebb, mint hogy a Józán uram lelke hazajár. Ki kezdte el, ki sem, nem tudatik.

Először az öregasszonyok, az özevegység virágait kapálgató özevegek, aztán a fiatalabbak, majd végre a férfiak is egészen komolyan kezdtek róla beszélni, hogy a Józán uram lelke unatkozik a másvilágon, vagy talán boszút akar állani a hűtlen asszony álnökságáért, de hol itt, hol ott jelenik meg. Lehet, sőt valószínű, hogy az irigyek költötték a Marcsa nének bosszantására, azok az öreg asszonyok, a kik sajnálták tőle azt a jobb sorsra érdemes fiatal urat, lehet, hogy a fiatalok, talán valamelyik molnár legény, a ki szívesen elvette volna a malmot még akkor is, ha a Marcsa nént is vele kapja.

Természetes, hogy a fáma hamarosan kipingálta ezt a rémes eseményt. Alig volt ember, a ki nem látta volna a kísértetet. Az egyik gyalog látta botorkálni, a másik lóháton száguldani. A csontjai úgy zörögtek mint egy zsák dió, a szemei pedig rémesen villogtak ki üregükéből, hogy szörnység volt ránézni. A gyerekeket Isten viláágért sem lehetett volna estére kelvén az utcára kiküldeni.

— Boszút akar állani a feleségén, mert megszepte a fogadást, mondogatták az emberek. Magával akarja vinni a sirba, a miért hűtlen lett. Ne is tegye ám ki a lábát éjjel tájban, mert szent, hogy rosszul talál járni.

Szegény molnárné akart is hinni, nem is. Sokszor hallott gyanús zajt a padláson, zörgött, kopogott, aztán rémes üvöltést a kertben a pajta körül. A ki hallotta, borzadva huzta összebb a gunyáját, keresztet vetett magára és szent félelemmel rebegte: minden jótéledek dicsérje az Urat.

— A katolikus kör estélye. A téli szezonban az első alkalommal volt a mult csütörtökön a katolikus kör felolvasási estélye, a melyre mint mindig, most is előkelő és nagyszámu közönség jelent meg. Talán első helyen kell megemlékeznünk arról a magas színvonalon álló felolvasásról, a melyet *Glattfelder* Gyula dr., a budapesti közp. papnevelde tanulm. felügyelője, helyettes egyetemi tanár tartott. A katolicizmus áldásos befolyását ecsetelte, a melyet az századokon keresztül a társadalomra gyakorolt, midőn a legnemesebb eszméknek, az ember igazi szabadságának gyökereit ápolva, igazabbnak és erősebbnek bizonyult minden egyéb intézménynél, mely valaha az emberiséget kormányozta. A szép eszmék, a pompás előadáshoz megfelelő hang és igen szimpatikus megjelenés önkéntelenül kiváltották a tapsot a közönségből. — A kör kitűnőn erőkből szervezett énekara ez alkalommal is remekelt és újra bebizonyította, hogy Fejérvárott hozzá hasonló férfiak nincs, a precizitás, a melylyel mindkettő ének-zámot előadta, általános elismerést keltett és dicséretére válik *Kneifel* Ferenc ügyvédnek, a ki fáradtságot nem ismerve, kitűnő zenei tudását itt is értékesítette a kar vezetésénél. A mint halljuk, az énekar ezután állandóan és nemcsak egyes alkalmakra működésbe lép, ápolva a szépség és nemesnek kultuszát. Kedves meglepetést keltett *Maron* István egyetemi hallgató füvöla játéka, a melyet *Kneifel* Ferenc dr. kísért pompás precizitással. Kellemes meglepetés volt *Maron* ur fellépte, mert kevesen vannak, a kik fuvólán játszanak Fejérvárott és még ritkábbak azok, a kik akkor a művészzel kezelnek a nem épen könnyű, de annál

Egyszer aztán mégis megfogták a kísértetet. Sötét téli este volt. Bena a malomban egykét szegény ember örölt még, a kiknek a késő időt is be kellett várni, míg rájuk kerül a sor, hogy az éhes gyermekeik otthonon legalább kenyérhez jussanak, ha hus nem is kerülhet az asztalra. Főnn az emeleten még lámpa világított a molnár mester ablakából.

Egyszerre egy rémült alak esik be a folyosó ajtaján s lekendézte egyenesen a molnár mester lakásához törekszik. A molnár kutyaí a idegen szagra előrohanna belekapaszkodtak a bugyogójába, vagy talán a bennevalót is találták érni, elég az ahhoz, hirtelenében oly éktelen láрма és ordítás keletkezett, hogy Józán uram utóda rémülve rohant ki a puskájával, azt híven, hogy legalább egy banda betyár akarja ostrom alá venni a hajlékát. A zajra a többi fegyverfogható ember is előrohant, a ki pedig nem volt fegyverfogható, az ágy alá menekült és onnan várta, hogy mit végeznek a bátrabb szívűek.

— A kísértet! A kísértet! — ordította egy kétségbeesett hang.

Mikor végre a kutyák oldalba verve, lefegyverezték, lassankint ráismertek a segédjegyző rémült alakjára, a ki csendes esti szórakozásra jött a molnárékhöz, de a mint látszik, mulatságnak is sok volt, a mihez hirtelenében jutott. Az ábrázata dult volt, a színe akár a fehérített vászon, ruházatán pedig, különösen a bugyogóján szörnnyü folytonossági hiányok tátongtak. Az előbit valószínűleg az ijedelem, az utóbbit pedig a kutyák okozták.

Nagysokára kihebegte, hogy Józán uram hazatért lelkével találkozott itt az udvarban. Össze is ütökötek. Az meg akarta ölelni, egészen hozzája is simulat, mint a régi jó időben szokta. A mint látszik, el is vadította a hosszú idő, mert

bájosabb hangszert. Itt-ott fordultak ugyan elő instrumentumbeli gyengeségek, de oly csekélyek, hogy a közönség műveltségét nem csökkentették. A cisztercita főgimnázium díszes terméké átengedésével a minden jóért és nemesért lelkesülő *Szenczy* igazgató ur ujra hála és köszönőtre kötelezte ugy a kört, valamint a megjelent közönséget is. A felolvasást, a mint tudjuk, hovahamar újabb fogja követni.

**Méhészgyűlés.** A »Fejérmegyei és székesfejérvári méhészegylet« f. hó 19-én tartotta közgyűlését a Vörösmarty-kör helyiségében. A folyó ügyeken kívül a közgyűlésen még 2 fontos ügy tárgyalott. Egyik a méhészegyletnek a megyei gazd. egyesülettel való fuziója. *Schier* Lajos, az egyesületi titkár u. i. azt az indítványt tette, hogy a méhészegylet autonómiájának fentartása mellett lépjen be a megyei gazdasági egyesületbe s ezzel együtt, mint annak szakosztálya működjk tovább. Az indítvány hosszszatát provokált, melyben résztvettek *Kalocsay* Alán elnök, *Tölliényi* Antal, *Schlamadinger* Alajos és *Magó* Károly. Végleges döntés, illetőleg határozat a nagy mefontolást igénylő indítványra nem hozott, hanem a közgyűlés annak újbb való tárgyalását a jövő év január havában tartandó közgyűlésre tüzte ki. A másik fontos tárgy az *iskolai minta-méhesek* felállítása volt. A közgyűlés erre néve elhatározta, hogy minden évben 10 15 benepesített kaptárt ajándékozz a szükséges szerekekkel együtt azon megyebeli tanítóknak, akik azokat kérní fogják. Az idén is már 6 tanító, illetőleg iskola kapott törzseket. Melegen ajánljuk a városi és megyei közönség pártfogásába a buzgón működő egyletet.

— **Adomány az agoknak.** Igy karácsonytáján mindenkinek fölmelegszik a szíve. Boldog a ki kap, de még boldogabb, a ki adhat, mert hiszen kinek ne szerezne örömet ha másokat örülni, vigadni, meglegedettnek lát. *Csihar* Sándor sárzent-mihályi volt nagyvendéglős még szűret előtt

ábrázata kemény szőrről van benőve, az orra pedig kísértetiesen megnyullott, mintha nem is az övé volna. Úgy látszik mondani is akart valamit, de ő neki nem volt kedve bevárni.

A rémület természetesen általános lett. Tanakodtak, okoskodtak egy ideig, mi tevők legyenek? Talán csendörökért küldenek, vagy a szolgabíró hatalmas pártfogásáért esedeznek.

— De hát mit tud emberi tudomány a túlvilágiakköz?

Végtére is a bölcsesség győzött. Ki kell füstölni — véleményezték az okosok. Hozzanak parazsat és meg kell füstölni, hogy visszatérjen siii nyughelyére, de a biztonság okáért hozzanak magukkal minden a házban található legvert is, hátha küzdelemre talál a dolog kerülni.

Neki is indultak több elszántsággal, mint kurázsival. A kárvallott segédjegyző ment hátul. A füstölgő parazsat azonban jó előre tartották, hogy ha a szellemnek esetleg kedve volna tőle megjedni, hát inkább az inaljon el, mint ők, az ő támadói.

De biz az nem inalt el, hanem ott vart rájuk bamba tekintettel az ajtóban A molnár szürke szamara volt. A kocsis, a pernahejder kieresztette a szegény fejét, az meg nyugtalanul ténfergett az udvaron fel-alá, míg akad valaki, a ki éjjeli nyughelyére vezet.

Az dörgölődött neki a halálraijedt segédjegyzőnek is a szőrös ábrázataival.

Megfogták hamar az éjjeli csendháborítót is a részeges kocsis személyében, a ki ürügyül használva a kísértet meséjét, nyugodtan, minden megzavarás nélkül lopkodta a molnár gabonáját.

Ez a történet egy kissé furcsa, de talán azért furcsa, mert szóról-szóra így történt, a hogy *Bilkei* Ferencz.



**SZÍNHÁZ.**

**Sikeres vizsga.** Salamon István, Salámon Károly ev. ref. tsnító fia f. hó 20-án Budapesten a vasuti tisztképző tanfolyamon a vizsgát jó sikerrel letette. Gratulálunk!

**Késelő familia.** A magyar ember életében hajanában a fokos, most a bicika a divatos verekedő eszköz. A napokban Richter János gosztosi lakos, kinek a vállait immár 66 esztendő nyomja, üttört-kopott kocsiján Csákvár felé tartott. Már szürkület felé járt az idő, midőn ökrös szekérral találkozott s mert a kikerülés nem ment egészen gyors tempóban, a szekéren ülők annyira megregebé jöttek, hogy a kocsihoz ugráltak, Reich tert agyba-föbe vagdalták, sőt meg is biaskáltak. A megszurkált aggastyán jelentést tett az esetről a csendőrségnak, a mely csakhamar kinyomozta a tetteseket Mészáros József és két legény fia személyében, a kik ellen a helybeli kir. ügyész ség indítja meg a bünyenyítő eljárást.

**A postások karácsonya.** Hegedüs Sándor kereskedelemügyi miniszter a karácsonyi forgalom akadálytalan lebonyolítása és a torlódás elkerülése céljából a következő vasárnapra, e hó 22-ére, a munkaszünetet az összes kir. posta, valamint táviróhivataloknál felfüggesztette, minél fogva ezek a jelzett napon oly szolgáltatást, mint köznapokon.

- Megcsipték Kecskeméthyt.** Egy fiatal ember berohan egy társaságha és kikendevé huzdetti:
- Megcsipték Kecskeméthyt.
  - Igazán? Nagyszerű! Igazán!
  - Persze hogy igazán!
  - Hol?
  - Egy előkelő hotelben.
  - Hogyan?
  - Nagyon.
  - Ki?
  - A poláséka.

**Hirtelen halál.** Énekes Gáspárné szül. Szabó Erzsébet, csákvári cserépedénykereskedő f. hó 14-én Martonvásárról Nyékre ment vásárra. Alig ért azonban Nyék határába hirtelen rosszul lett s mielőtt orvosi segélyben részesítették volna, meghalt. Az orvosi vizsgálat szerint a hirtelen halálát szívshühűs okozta.

**Gyermekbetegség.** Abán a gyermekek között a kanyaró oly nagy mértékben lépett fel, hogy a járásorvos szükségének látta az iskola bezárását kérelmezni. A ragályos betegség továbbterjedésének megállítására a szükséges hatósági intézkedések megtették.

**A cséplőtulajdonosok — iparosok.** A kereskedelmi és földmívelési miniszter közös leiratban tudatják az összes iparhatóságokkal, hogy olyan egyérek foglalkozása, kik saját maguk a gazdasággal egyáltalában nem foglalkozván, cséplőgépet kizárólag arra a célra tartanak, hogy azzal másoknak terményeit pénzért vagy természetben adandó részért kicsépeljék, bár a munka természeténél fogva a mezőgazdasági termelésrel foglalkoznak, mégis ipari alkalmazottaknak tekintendők.

**Szlávik Zsigmond diszműkereskedő karácsonyi, ujévi s egyéb alkalmi ajándéktárgyjaira felhívjuk a közönség figyelmét. Tetemesen leszállított árak.**

**Karácsonyi és ujévi alkalmi vétel csakis Grosz József és Fia cégnél** szereshető be legújtanóságban, főképp majolika dísz tárgyakban, mar 50 fillértől kezdve igen csinos tárgyak kaphatók, mint porcellán és üvegtermékben, lámpaáruban. Kérjük a t. közönség szives látogatását dus raktárunk meglátogatására.

1901. december 19.

**Pepita.** Operett. No ne izéljen már, kedves Kalmár (Pedro) ur, csak valjha be, hogy nem volt még Fejérváron oly szerepe, amit ily rosszul játszott volna meg. Tessék? Huckstädt Irén (Beatix) is hibás? No persze, az sem tud mozgogni, mint kegyed, de legalább nem csinált annyi gixert. Mit csinált volna például, ha Kovács (Don Gáspár) néha-néha ki nem rántotta volna a szöszből. Azt is elismerem, hogy Szalóczy Irén (cinszeret) hangja nem volt tiszta, hogy Földi Frída (királyné) nem őrizte meg az állásával járó méltóságát, de visszájáról számitva mégis kegyed volt az első. Tisztay (a gróf) kissé lánghán alakított.

1901. december 20.

**A tusgyáros.** Színmü. A hasonló címü regény sokkal nagyobb élvezetet nyújt, pedig tán fordítva kellene lennie. Nagy baja volt az előadásnak, hogy csak egy élő alakja volt, és ez F. Lányi Irma (Claire). Havas (Derblay) az esküvő éjjelen előforduló jelenetben tökéletesen játszott. Tehát átlag jó volt. Tisztay (Moulinet) jobban tanulmányozhatta volna alakításának a regénybeli alteregóját, annál jobb Moulinet nincs. Földi Frída jobb Susanne lehetett volna. Déry (Bligny) jó volt, ugyszintén Dulich (Sophie) és Arnyay (Bachelin) is. Dercsényi Juliska (Athenais) szépen önkelt.

Szól.

**IRODALOM.**

**Irodalmi jelentés.** Isten segítségével sikerült Magyarországon paratlan két nagy művet összeállítani: a Felhótték Katekizmusát és a Felhótték Bibliját. Mindkét ma nagy terjedelműl fogva kellő megvilágításban adja elő vallásunk igazságait egyháziak és világiak számára egyaránt. A felhótt világiak számára a Katekizmus rendszerbe foglalva, vezéreszmék szerint osztályozva közli a bibliai történetekben előforduló igazságokat: a bibliai történetekben mutatja be a katekizmus szerinti életet. Az egyháziak részére mindkét mű a legbőségesebb magyarázatokat tartalmazza, melyeket az iskolában és a szöszéken kitűnően lehet értékesíteni. **Katekizmus felhótték számára**, három kötetben, összesen 1050 oldalon. Az eredeti munka négy év alatt 25,000 példányban jelent meg. A magyar fordítás sok illetékes helyről elismerésben, sőt több helyről kiváló dícséretben részesült. Szerző nagy művétől az iskolák számára kisebb katekizmust állított össze: a magyartan nem sokára ezen iskolai Katekizmus is meg fog jelenni. A Felhótték Katekizmusá három kötetének ára füze 9 kor., köve 10 kor. 40 fill. 2. **A Bibliai Történetek Magyarzata felhótték számára.** I. rész Öszövétség 37 iven 90 képpel és 4 térképpel. II. rész Ujszövétség 37 iven 80 képpel és 5 térképpel. Az igen szép képek és a csinos kötés miatt a könyv a diszmunkek közt is helyet foglalhat. Az ujszövétségi rész közli az összes vasárnap és ünnepe evangéliumok magyarázatát; összefoglalja Krisztus Urunk életét, hitvédelmileg tárgyalja Krisztus Urunk istenségének bebizonyítását, eladja az apostolok történetét, végül átnézetet nyújt a négy evangélium összes tartalmáról. A Felhótték Bibliája két kötetének ára füze 12 kor., köve 13 kor. 60 fill. 3. **Nagy Biblia u nép számára.** A Felhótték Bibliájának kivonata. I. rész Öszövétség 60 képpel és öt térképpel. II. rész Ujszövétség ugyanannyi képpel és térképpel. A Nagy Biblia két kötetének ára 3 korona. 4. Elmélkedések papok számára. Négy kötetben összesen 1600 oldalon. Ára füze 1 kor. 20 fill. köve 1 kor. 40 fill. 5. Novena a lourdesi szent Szűz tisztelére; ima és elmélkedési

könyv. Ára füze 1 kor. 20 fill., köve 1 kor. 80 fill. 6. A Iurdi szent Szűz tisztelése, különösen május hónapban. Elmélkedések. Ára füze 2 kor. 40 fill., köve 3 kor. 7. Század Alkonyán, prédikációk. Ára füze 4 kor., köve 4 kor. 80 fill. 8. Bourdaloue és M. Egyházi beszédek az egyházi év minden vasárnapjára. Ára füze 4 kor. 9. Philothea (kivonatos). Ára köve 1 kor. 80 fill. Megrendelhetők: Adjutus Secundus Áldozópap címén Szatmáron.

**Anyakönyvi statisztika**

1901. évi december hó 14-től december hó 21-ig.

**I. Születés.**

Született: 14 fiu, 7 leány. Ezekből 13 törvényes fiu, 6 törvényes leány; 1 törvénytelen fiu, 1 törvénytelen leány. Összesen: 21.

**II. Halálozás.**

Elhalt: 6 fi, 2 nő. Ezekből 5 éven aluli törvényes fiu 1, leány 0, törvénytelen fiu 0, leány 0; 5 éven felüli fi 5, nő 2. Összesen: 8. E szerint a születés a halálozást a fent jelzett idő alatt 13-mal multa felül.

**Elhaltak:** Herczeg Alajos, róm. kath., magángzó, 85 éves, végelgyengülés, Háltér 9. sz. — Marton Jakab, izr. hitközsegi szolga, 87 éves, végelgyengülés, Öreg-ucta 8. sz. — Pálffy Juliánna, róm. kath., 14 éves, tüdővész, Széchenyi-ucta 28. sz. — Pinkas Zsigmond, izr. járadékos, 80 éves, tüdőleghdaga, Kigyó-ucta 14. sz. Teller Mihály, róm. kath., cipész-segéd, nőten, 50 éves, agyszélhühűs, Zöldfa-ucta 18. sz. — Kotsis József, róm. kath., 3 hónapos, ránggörcs, Kecskeméti-ucta 17. sz. Csányi Istvánné, róm. kath., 56 éves, csözi (Fejér megyei) lakosnő, szivhühűs, Szent-György kórház. — Vidovics István, róm. kath., 6 éves, torokgyik, Széchenyi-ucta 150. sz.

**III. Házasságkötés.**

A fent jelzett idő alatt házasságra lépet 1 pár.

**Kihirdetés.**

Scholtz János szerkovács és mérleg készítő-segéd és Kautzky Mária (Székesfejevári). Viniczai Ignác földmives és Nyikos Katalin Borbála (Székesfejevári).

A Dr. G. Schmidt főtörzs és tisztiorvos-féle

**FÜLOLAJ**

gyógyii időszakos sühetséget, fülfájást, fülzúgást és nagyothallást még idült esetekben is. — Egyedül kapható üvegje 2 frt. a Városi gyógyszertárban BUDAPEST, Városház-tér.

**ZBITEK E. NEUSTIFT** Olmütz mellett.

Üvegmozaik, szentsirok, lournesi barlangok és urnapi oltárok gyára.

Ö szents Nihil Leo pápa kitüntetö elismerése, továbbá a pétervárdi kath. theol. akad. és a kath. miszió-társ. által Konstantinápolyban lett kitüntetve és elismerve. Árjegyzék ingyen érde hármtenve.

**Különös figyelemre méltó!** Remek-választék legujabb „NAPPA” fasonu nyakkendőkhben tiszta selyemből darabja 1 korona.

Férfi és fiu loden, erimner és zörme sapkak minden árban. Szörme colick és mufok minden árban. Batistz anjouer szélü zsebkendők tucutja 1 f. 80 kr. 2 f. 2 f. 40 kr. Tiszta gyapju és Trico a só szoknya drbja — 2 f. 50 kr. — 1 f. 20 kr. — 2 frt 50 kr. — 1 f. 20 kr.

Valódi angol kemény kalapok, Borsalino olasz gyártmányu puha kalapok, Pichler féle loden kalapok. Mindennemü uri és női divatcikket meglepö olesö árakon

**Knazovitzky Béla,** kalap, cipő, uri- és női divat raktára, Székesfejevár, Nádor-ucta.

Üzlet felosztás miatt  
Szekerák és Hornyánszky  
cég  
mélyen leszállított  
árakkal  
végeladást tart.

**FRANK BALÁZS**

kutmester (I. Öreg-utca 5. sz.)

Elfogad kut-furást, ásást, szivattyu-javitást, vízvezeték és fürdő-berendezéseket. Minden e szakba vágó munkát jutányosan és pontosan végez.

Alapított 1865

**Ifj. SCHAUMANN JÓZSEF**

ARANYOZÓ, MÁRVANYOZÓ, TEMPLONDISZÍTÓ,  
TÜKÖR, KÉPKERET RAKTÁRA  
**SZÉKESFEHÉRVÁROTT,**  
Barátok új épületében.

Elvállal mindennemű aranyozást és díszítést,  
ugymint: Templomok, Salonok, Kávéházak. Dísz-  
termek Aranyozását festését és Plasztikai Díszítését

**VÉGH GYULA**  
szobafestő, mázoló  
Kossuth-utca 15. (Győry-ház.)

Elfogad:  
Csim-, szoba-, kép-, temp-  
és oltárfestést, valamint mázoló  
és krétarajz munkát.

!!! Legujabb secessió minták díj !!!  
valasztékban.

**BERVEILER JÁNOS**

KATONAI ÉS POLGÁRI SZABÓ

Székesfejérvár, Kigyó-utca 1. sz.

Üzlethelyiség a színházai szemben.

**Készít:**

papi reverendákat, címádát, papi öltönyöket.

Czégemet a főtiszt. papság szives figyelmébe ajánlom. — Több elismerő levél birtokában, biztosíthatom megrendelőimet, hogy gyors, pontos és lelkiismeretes kiszolgálás által a legkényesebb igényeket is kielégíthetem

**SCHUBERT ÉS SCHLESINGER**

SZÉKESFEJÉRVÁR, NÁDOR-UTCA.

*Dunántul legkiterjedtebb Divatárúháza.*

Még csak **néhány napig** tart a karácsonyi alkalmi cikkek eladása! Kérjük t. vevőinket, hogy személyesen meggyőződést szerezzenek arról, amiről százak és ezrek megbizonyosodtak:

**hogy áraink most szenzációt keltő olcsók!**

**AMIG A KÉSZLET TART**

- 1 kamgarn ruha kitűnő minőség . . 1 frt. 95
- 1 női posztó ruha minden színben . 1 frt. 95
- 1 barchet ruha jó mosható kitűnő minőség . . . . . 1 frt. 25
- 1 elegáns selyem blouse . . . . . 2 frt. 95
- Tiszta gyapju francia delainek több 100 mintában méter ár . . . . . —frt. 45

Minták vidékre készséggel bérmentve küldetnek, vidékről beérkező megrendelések külön szétküldési osztályunk által kiváló pontossággal intézettek el.

# Áruház a „Kék Csillaghoz“

**Székesfejérvár, Nádor-utca.**

## Nagy Karácsonyi és új-évi vásár!

Kezdődik november hó 24-én, tart december hó 31-ig.

Soha nem létezett olcsó árak mellett kerülnek eladásra az összes raktáron levő áruk.

Csakis **óriási tömegekben** eszközölt bevásárlásaink teszik lehetővé **mesés olcsó árainkat**. Erről mindenki meggyőződést szerezhet és ajánljuk ezen soha többé nem kínálkozó kedvező alkalmat nemcsak karácsonyi és új-évi ajándéktárgyak beszerzésére, hanem az **általános szükséglet fedezésére irányuló bevásárlásra is felhasználni.**

### Áraink november hó 24-től december hó 31-ig:

	Mt. ár	15 kr.	ft. kr.
Mosó barchettok nagy választékban	19 kr.	1 vég 30 rőfös csillag vászon telülmulhatatlan jó minőség	6-85
Mosó flanellek gyönyörű mintákban	18 kr.	1 vég éremmel kitüntetett vászon	6-70
Jobb minőségű barchetok remek színekben	29 kr.	1 vég valódi schroll siflon 30 rőf	5-25
Kitűnő mosó szövet vezél barchet	33 kr.	1 „ „ „ legjobb minőség	6-25
Dubl barchet néhány 100 mintában	28 kr.	1 vég 30 rőfös kanavászon	3-75
Mintázott brokát kelme, dupla széles	36 kr.	1 „ „ „ jobbminőségű kanavászon	4-75
Kitűnő minőségű seviott, dupla széles	39 kr.	1 vég vászon csinvat	6-75
Valódi tiroli loden, dupla széles	49 kr.	1 „ damasztk vászon csinvat	9-85
Női posztó minden színben 120 cz. széles	1.14 kr.	1 6 szem. kávé teríték	1-25
Selyem posztó, legszebb kosztüm ruhára 130 cz. széles	72 kr.	1 6 sz. damask ozsona teríték	1-75
Koczkás dubl kelme 130 cz. széles	45 kr.	1 6 sz. aujouroos teríték	2-80
Legszebb scót kelmék 120 cz. széles	55 kr.	1 vászon lepedő egyszélességű	1-45
<b>Szenzációs ár!</b> gazdasági seviott 145 cz. széles	73 kr.	1 tűzött török paplan	1-85
Meglepő szép Homespun kelmék 130 cz. széles	85 kr.		
Koverkot kelme, legszebb utazó ruhára 125 cz. széles			

### Uj mintában francia delaineiket 45 krajczárért árusítunk!

**Nyári idényről visszamaradt divatkelmék minden arban adatnak el!**

**A KÉK CSILLAG SZENZÁCIÓJA:**

**Tiszta selyem színházi echart 71 és 86 krajczár.**

**Egy nagyobb tömeg medvétele folytán: minden fehérneműre alkalmas széles svájci himzéseket 13, 15 és 16 krajczárért adunk!**

	ft. kr.
1 vég 30 rőfös óriási vászon	3-50
1 „ „ „ hollandi vászon 3/4 széles	4-75
Mosó bársonyok gyönyörű mintákban	75
1 férfi vagy női (entutcas) eső- és napernyő	1-14
1 elegáns női téli kabát koczkás béléssel	4-95
1 elegáns női posztó kabát sylk béléssel flanel betéttel	5-95
1 elegáns női posztó kabát nutria szőrmével	6-90
1 karmantyú és szőrme nyak	1 frtól feljebb
1 vattázott gyermek köpeny minden nagyságban	3-90-től feljebb
1 elegáns szőrme gallér	6-75
1 elegáns finom hosszú gallér selyem béléssel	8-75
1 divatos paletot már	9-50-től kezdve
1 mtr igen jó manilla futó szőnyeg	22, 26 és 30 kr.
1 nagy asztal alá való szőnyeg	2-50, 3-50, 5 frt.
1 12/4 Smirna utánzat szőnyeg	7-50

Ezen mesés olcsó árakon kívül a Kék Csillag áruház az eddigi, *senki által nem nyújtott jutalékban* és azonnali fizetésnél még külön 5% engedményben részesíti vevőit.

Mintákat vidékre készséggel bérmentve küldünk s beérkező rendeléseket legpontosabban intézünk el.

**5 frtot meghaladó rendeléseket a monarchia bármely részébe bérmentve szállítunk.**

# Áruház a „Kék Csillaghoz“

**Székesfejérvár, Nádor-utca.**